

## 國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 手球

來源 民生報 日期 781205 版面 四版



《回顧與前瞻專題系列(4)手球》

# 小兵頻立功 大兵乾瞪眼

## 進軍北平亞運 厚植成人隊實力 刻不容緩

記者 陳筱玉/特稿

●手球在國內曾有過一度飛黃騰達的時期，旋即在許多主客觀困境下沈寂下來，這兩年僅由中、小學校園保留著火種，留待有心人去再開發。

但作為亞運新興項目，手球在亞洲正以日新月異的黑馬姿態，騰飛萬里，勢不可擋。全國手球協會，11月初全面改選換血，新任理事長鄭彥文與眾多有心人士，皆希望為手球換土重培，在北平亞運一新國人耳目。

過去這一年，手球在國際上的表現堪稱大不如小，青少年和青年男女隊遠征匈牙利，金銀杯滿堂，成人隊（國家隊）在北平亞洲杯卻節節敗退，球員打得手軟筋麻。

那一場比賽不是球員輸掉的，是手球協會輸掉的。目前國內小學和中學至少各有10支隊伍保持經常性練習，專科男女還各有5、6支，這些都是學校在滋養，練習也在學校，但出了學校，手球協會自己組不出一支社會隊，找不出一塊場地供球員練習，每年也只辦一次公開賽，這樣，贊助廠商自然怯步。

因此我們的國家代表隊，只能由青年或青少年球員拼湊，並且只集訓兩週半，就開赴沙場迎戰日韓和大陸集訓一年以上的強隊，能不輸到底，已算奇蹟了。

往事已逝，鄭彥文接掌協會後跨出的第一步就是整頓會務，他表示，已訂購兩部傳真機，聘請陳良導作專任

總幹事，再找一名專任幹事常駐，同時翻出所有案牘，重新整理歸檔，初期擬定的辦法包括修訂獎勵，打造純金牌讓選手、教練「實至名歸」；整頓裁判、教練陣容，明年起開辦講習班；精選優秀教練出國研習，改變以往由幾人小組私下輪流的「家天下」作風。

但對急須成立的成人隊伍，鄭彥文認為此時仍力有未逮，短期內他仍只能從現有青年球隊中物色最佳人選，再以層層比賽篩選出精萃，亞運前，至少作3個月以上的集訓，目標不是放在名次，而是先殺殺亞洲三強的銳氣，為選手奠定士氣再說。

在國內停辦已久的世界中正杯手球賽，手球協會明年將積極向主管單位爭取，短期內一定恢復比賽，解決財務問題，也是主要目標之一，目前據說已有廠商有興趣出資贊助。

而換人換血，解決室內練習場問題，是手球界上下明年共同認定的目標，許多基層教練都認為儘速擴充大專和社會組兵源，使亞運兵團人材充裕為第一要務，這又與球員和教練集訓期間的民生和請假問題相扣；手球協會勢必大力向球員所屬單位疏通。

至於專屬練習場，短期內可能暫借中、小學室內球館，長遠打算，協會仍應以指定方式，在北中南各設基層站，寬列經費，由地方提供場地練球。



↑「放手！」手球協會這兩年人謀不臧，使選手在場上如同被人抓住雙手，難以力搏。

本報資料照片

## 角逐印度兩項自由車賽 兩代表隊明天出發

記者 李炎權/報導

●中華自由車代表隊及中華青少年代表隊，將於明天上午聯袂前往印度，參加第14屆亞洲自由車錦標賽及第1屆亞洲青少年自由車錦標賽。

這項比賽定9日至16日在新德里舉行，共有大陸、韓、日等亞洲列強10餘隊參加。

8日並將召開會員大會，改選理事長、副理事長等職務。

這是我國恢復亞洲車協會籍後第2度參加亞洲賽，2年前在印尼舉行的第13屆、中華隊曾贏得3面銅牌、分別是男子組李福祥一千公尺個人計時、徐瑞德領先計分賽及女子組楊秀珍爭先賽。

中華隊智囊團對於此次比賽深具信心，尤其新增設的女子3千公尺團隊追逐，無論國家隊及青少年隊都有望拿牌。

青少年錦標賽今年是第1

屆、中華隊由賴賜文掛帥，實力也不弱，最大敵手是韓及大陸。

兩支中華隊名單分別是領隊張苑雲、經理施德洋、總教練陳瑞隆、教練蔣光燦、施光隆、機械師何榮福、中華隊隊員李福祥、林信有、周宗德、朱崇源、蘇皓志、張壽生、巫千鈞、曾耀裕、徐瑞源、高漢懋、楊秀珍、張淑英、師麗碧；中華青少年隊員賴賜文、張景弘、鍾仁蕉、蔣鴻鈞、張學倫、黃意玲、蕭惠珠、林曉君、蔣秀敏。

另外，彰劍勇及黃有乾為會議代表。

